

文匯報

东南亚版



戰區部隊將緊盯形勢 常態組織台海戰備警巡

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道：東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校10日表示，東部戰區近期在島周邊海空域組織諸軍兵種部隊系列聯合軍事行動，成功完成各項任務，有效檢驗了部隊一體化聯合作戰能力。戰區部隊將緊盯台海形勢變化，持續開展演習，常態組織海空方向戰備警巡，堅決捍衛國家主權和領土完整。

同日，中國國防部新聞發言人譚克非答記者問時表示，中國人民解放軍近期在中國台灣島周邊海空域組織實施系列反制行動，是對「台獨」分裂勢力與外部勢力勾連挑釁的嚴正震懾，是捍衛國家主權和領土完整的正當必要之舉。

東部戰區近期在島周邊海空域組織諸軍兵種部隊系列聯合軍事行動，成功完成各項任務，有效檢驗了部隊一體化聯合作戰能力。戰區部隊將緊盯台海形勢變化，持續開展演習，常態組織海空方向戰備警巡，堅決捍衛國家主權和領土完整。

——東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校

駁斥佩洛西稱不理解竄台引發中方高度關注 外交部：美方挑釁一次 中方必堅決鬥爭一次

台海風雲之 反制進行時

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國會眾議長佩洛西接受採訪稱不理解為何她此訪引發中方高度關注，中國外交部發言人汪文斌10日在例行記者會上駁斥稱，對於美方侵犯中國主權、干涉中國內政的嚴重挑釁行徑，只要美方做一，中方必定堅決鬥爭一次。

有記者提問，據報道，美國會眾議長佩洛西接受採訪稱，不理解為何數月前美國眾議員訪台未產生影響，她此訪卻引發中方高度關注。美不應允許中方孤立台灣。中方對此有何評論？

佩洛西竄台是重大政治挑釁

汪文斌強調，中方一貫反對美國議員竄訪台灣。佩洛西是美國第三號政治人物，坐着美國軍機赴台，在竄台期間開口閉口代表美國，聲稱這是一次官方訪問，民進黨當局更宣揚佩洛西訪台是台美關係重大突破。這些都充分表明，佩洛西訪台是升級美台交往的重大政治挑釁，違背美國在中美建交公報中所作的「與台保持非官方關係」的承諾，違背國際社會廣泛認可並由聯大第2758號決議所確認的一個中國原則，違背聯合國憲章確立的干涉內政的國際法準則。

指責中國反制是強盜邏輯

汪文斌指出，中方4個多月前就通過各種渠道、各個層級反覆向美方表明堅決反對佩洛西竄台的嚴正立場，但美方對中方的勸阻和警告置若罔聞，一意孤行。是美國違背承諾而不是中國違背承諾，是美國侵犯中國主權而不是中國侵犯美國主權，是美國縱容支持「台獨」分裂活動而不是中國縱容支持美國的分裂活動。

汪文斌表示，美方挑釁滋事在前，中方正當反制在後，合理、合法、必要、適度。美方在虛化、掏空、歪曲一個中國原則的道路上越走越遠，卻指責中方改變現狀。美方每年在中國周邊海域搞的軍演達上百次，卻指責中方反應過度。對於這種強盜邏輯，中方不會接受，國際社會也不會認可。

美需趁早打消「以台制華」念頭

「對於美方侵犯中國主權、干涉中國內政的嚴重挑釁行徑，只要美方做一，中方必定堅決鬥爭一次，決不允許中國主權和領土完整受到肆意踐踏和破壞。」汪文斌說。

汪文斌稱，如果美方真的像其說的那樣希望遵守國際法，希望維護各國主權和領土完整，就應當老老實實回到一個中國原則和中美三個聯合公報上來，不要輕舉妄動，不要一條道走到黑，趁早打消「以台制華」的念頭，為中美關係穩定發展、為台海和平穩定多做正事、實事。



◆中國外交部發言人汪文斌稱，希望美方趁早打消「以台制華」的念頭。圖為中國外交部外景。 網上圖片



◆國台辦、國新辦10日發表《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書。圖為白皮書封面。

香港文匯報訊 據央視新聞報道：8月11日，國台辦發言人馬曉光應詢表示，決定兩岸關係走向、實現祖國完全統一的關鍵因素是祖國大陸的發展進步。民進黨當局的倒行逆施只是螳臂當車，阻擋不了祖國必將統一的歷史大勢。

當日，有記者提問，《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書發表後，民進黨當局惡意攻擊，散布「兩岸互不隸屬」謬論，詆毀「一國兩制」，妄稱大陸「一廂情願」設定兩岸終局。對此有何評論？

謀「獨」拒絕背離歷史趨勢

馬曉光表示，國務院台辦、國務院新聞辦發表《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，旨在闡述中國共產黨和中國政府在新時代推進祖國統一的立場和政策，團結包括台灣同胞在內的海內外中華兒女反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，展現追求祖國統一的堅定意志和堅強決心。白皮書的發表得到海內外中華兒女的熱烈響應和廣泛支持。民進黨當局百般詆毀、惡意攻擊，再次暴露其頑固謀「獨」挑釁的政治本性，充分說明白皮書打中了他們的要害。

馬曉光指出，台灣問題的歷史經緯清清楚楚，台灣是中國一部分的法理事實明明白白。民進黨當局把中國內戰和外部勢力干涉造成海峽兩岸陷入長期政治對立的特殊狀態歪曲為「兩岸互不隸屬」，才是「一廂情願、罔顧事實」的分裂主張，是徹頭徹尾的謊言。

馬曉光表示，台灣是包括2,300萬台灣同胞在內的全體中國人民的台灣。台灣的前途繫於國家統一，只能也必須由全體中國人民共同決定。祖國統一是歷史大勢，不以「台獨」分裂勢力的意志為轉移。民進黨當局打着「民主」的幌子，行「綠色恐怖」之實，謀「獨」拒絕，才是背離歷史趨勢和兩岸同胞共同願望的「自欺欺人」，代表不了也裹挾不了廣大台灣同胞的民意。

積極探索「兩制」台灣方案

馬曉光強調，「和平統一、一國兩制」體現了我們對民族大義、同胞福祉和兩岸和平的珍視和維護，充分考慮大陸和台灣社會制度意識形態的差異，並願意繼續團結台灣同胞，積極探索「兩制」台灣方案，豐富和平統一實踐。我們相信，隨着時間的推移，「一國兩制」將被廣大台灣同胞重新認識並理解接受。在兩岸同胞共同致力實現和平統一的過程中，「兩制」台灣方案的空間和內涵將得到充分展現。



王毅：局勢還在發展 要警惕三個危險動向

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務委員兼外長王毅近日在與蒙古國、韓國、尼泊爾外長接觸中，針對台海局勢新動向，闡明了中方的立場。王毅強調，美國眾院議長佩洛西竄訪台灣地區，已被證實是一場徹頭徹尾的政治挑釁。此舉嚴重違反美方作出的承諾，嚴重侵犯中國的主權。中方從捍衛自身的主權和領土完整出發，從維護干涉內政這一國際關係基本準則出發，從真正維護好台海的和平穩定出發，當然要做出必要和堅決的反制。

王毅指出，台海形勢目前還在發展，我們尤其要警惕三個危險動向：一是警惕美國不甘心失敗，糾集一些野蠻和強盜行徑，加大地區軍事部署，推動形勢進一步升級，圖謀製造新的更大危機。二是警惕「台獨」勢力談判形勢，不自量力，繼續加緊內外勾連，在分裂國家和民族的道路上一意孤行，越走越遠。

三是警惕一些國家的政治人物罔顧是非，跟風炒作，甚至企圖借機效勞，進行政治表演，謀取政治私利。這將嚴重破壞與中國交往的政治基礎，嚴重衝擊聯合國憲章和二戰後國際體系。

王毅說，中國政府正式發布了《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，全面闡述了台灣問題的歷史經緯和政策主張，旨在正本清源，向世界發出最權威的聲音。我們願與熱愛和平、主持公道的各國朋友們一起，堅決反對一切干涉中國內政的言行，堅決抵制一切破壞台海和平的冒險動向，共同守護好一個中國原則，共同捍衛聯合國憲章宗旨原則，共同維護地區穩定與世界和平。

尼外長：絕不允許利用本國領土損中國利益

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅10日在山東青島同赴華訪問的尼泊爾外長卡德加舉行會談。卡德加表示，尼堅定奉行一個中國政策，絕不允許利用尼領土從事任何反對中國、損害中國利益的活動，這一堅定承諾決不動搖。尼支持中方在西藏、新疆、香港等內部事務上的正當立場。尼方一貫主張維護聯合國憲章，認為沒有任何國家有權將自己的意願強加於人。

王毅說，中尼山水相連、世代友好。無論國際地區形勢如何變化，中尼始終在涉及核心利益問題上相互堅定支持，始終在面臨考驗和挑戰時並肩站在一起。中方一貫主張國家不分大小貧富強弱一律平等，將繼續堅定支持尼維護主權獨立和領土完整，支持尼探索符合本國國情的發展道路，支持尼人民生活改善和國家振興。願同尼方一道，落實好習近平主席對尼歷史性訪問的豐碩成果，高質量共建「一帶一路」，弘揚中尼世代友好，開闢兩國關係發展新前景。

卡德加表示，尼中友好源遠流長，是真正的患難之交。雙方始終平等相待、相互尊重，成為大小國家友好相處、互利共贏的範例。面對當前世界亂局，中尼作為發展中國家和友好鄰國，尤應相互支持，共同維護聯合國的核心作用，維護不干涉內政這一國際關係的「黃金法則」。

儘早商簽共建「一帶一路」方案

雙方就多方面達成共識，包括將儘早商簽共建「一帶一路」實施方案，年內召開經貿聯委會和貿易暢通工作組；將加快推進加德滿都內環路二期升級改造；將繼續深化防災

廈門街頭「一國兩制統一中國」的巨幅標語



廈門街頭「一國兩制統一中國」的巨幅標語。 資料圖片

中國成功開發地下8千米超深層油氣田

香港文匯報訊 據新華社報道，中國石化10日宣布，公司所屬的順北油氣田在地下8,000米深度試獲高產工業油氣流，折算日產油氣當量達到1,017噸。這標誌着全球埋藏最深的油氣田成功勘探開發，將為中國端牢能源飯碗提供戰略科技力量。

中國石化董事長馬永生說，順北油氣田位於塔里木盆地，此次試生產超千噸的油氣井為順北803斜井，折算日產原油244噸、天然氣97萬立方米。

目前，順北油氣田鑽探垂直深度超過8,000米的油氣井達41口，7,500至8,000米的井有76口，井深最深達到9,300米，刷新亞洲最深紀錄，這些井被稱為「地下珠峰」。



◆順北油氣田在地下8,000米深度試獲高產工業油氣流。 視頻截圖

馬永生說，在中國油氣勘探開發實踐中，埋深超過8,000米的地層為超深層。中國深層、超深層油氣資源達671億噸油當量，佔全國油氣資源總量的34%。深層、超深層已經成為中國油氣重大發現的主陣地。

「問天」艙外機械臂完成在軌測試

香港文匯報訊 據央視新聞報道：近日，問天實驗艙外機械臂開展了在軌測試，目前，太空站組合體運行穩定，航天員身心狀態良好，正在為後續的出艙任務進行準備。

日前，安裝在問天實驗艙外的小機械臂在



◆近日，中國空間站艙外機械臂開展了在軌測試。

地面人員的支持下順利完成了在軌測試。小機械臂首先脫離基座，進行艙壁爬行測試，它對接了艙壁其他小機械臂適配器，完成了靶向標定測試。

大小配合 滿足精細作業需求

小機械臂首先脫離基座進行艙壁爬行測試，它對接了艙壁其他小機械臂適配器，完成了靶向標定測試。這是小機械臂的關節1的運動場景，通過關節，小機械臂可以實現類似人類手臂的運動能力，相比大機械臂末端定位精度更高，位置精度優於大臂的五倍，姿態精度優於大臂的兩倍。未來，小機械臂還可以與大機械臂形成組合機械臂，滿足去往不同位置進行精細作業的需求。這是小機械臂關節2的測試場景，目前，小機械臂已完成各項測試，狀態良好，將肩負獨立完成艙外載荷的安裝、更換等照料操作的重任。

隨着問天實驗艙對接天和核心艙，中國太空空间站又多了幾處「觀景點」。不僅可以從天和核心艙的視角，看到問天實驗艙太陽翼在地球背景下緩緩轉動的動人場景，還可以以問天實驗艙的第一視角看到地球美景。

據介紹，相比於核心艙配備的展開長度達10米、最大承載質量25噸的大機械臂，問天實驗艙的小機械臂要顯得更「短小精悍」。長度只有約5米，承載能力為3噸。

